
INTERESUL PENTRU scrierea unui studiu dedicat particularităţilor evoluţiei sistemului insti-
tuţional din Basarabia în sec. al XIX-lea – începutul sec. al XX-lea a fost dictat de fap-
tul că, după anexarea în  teritoriului dintre Prut şi Nistru , majoritatea instituţiilor care au
existat în Principatul Moldova au fost păstrate, pentru o anumită perioadă de timp, şi în
provincia anexată. Din acest considerent, ne-a interesat, din ce cauză, anexând un teri-
toriu ce nu-i aparţinea şi la care nu avea nici un drept, ţarismul nu a înfiinţat imediat
aici instituţiile sale, care ar fi îndeplinit activităţi cu caracter economic, social, politic,
administrativ, fiscal, judiciar, cultural etc., dar a preferat să le păstreze, pentru un anu-
mit timp, pe cele vechi. 

În acest studiu, analizând schimbările operate în sistemul administrativ, economic,
social, judiciar, fiscal, religios etc., ne-am propus ca scop să scoatem în evidenţă şi să
determinăm mecanismul de includere a teritoriului nou-anexat în componenţa Imperiului
Rus, iar prin aceasta – să înţelegem tipologia şi să determinăm principalele etape în încor-
porarea (în baza exemplului Basarabiei) în componenţa Rusiei a diferitelor regiuni şi
popoare, evidenţiind în acelaşi rând particularităţile administrării politice şi funcţionării
instituţiilor la periferiile naţionale ale acestui enorm imperiu. Gradul de cercetare a pro-
blemei a fost analizat în partea istoriografică a studiului.

Cercetarea mecanismului şi condiţiilor de funcţionare a instituţiilor presupune, întâi
de toate, o orientare metodologică prin care se face trecerea de la metodologiile obiec-
tive la cele interpretative. Aceste metodologii în cercetarea ştiinţifică s-au dezvoltat
mai ales după anii ’90 ai sec. al XX-lea, în economie şi apoi şi în celelalte ştiinţe socia-
le, şi sunt foarte influente şi în prezent1.

Definirea instituţiei. Pornind de la faptul că în studiul de faţă vom determina parti-
cularităţile care au provocat schimbări în sistemul instituţional din Basarabia în epoca
modernă, la început este necesar să definim succint termenul in stitu ţie. În istoriografia şi
sociologia contemporană acest termen are mai multe sensuri:

1. Legi, reguli şi sancţiuni de impunere a acestora, prin care sunt reglementate com-
portamente. Există reguli şi constrângeri formale şi informale care modelează compor-
tamente, reglementează interacţiuni, reduc incertitudinile vieţii individuale şi sociale.
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2. Instituţiile sunt norme, adică reguli interiorizate de actorii sociali, asociate cu
anumite valori, generatoare de angajări şi credinţe morale, transformate în obligaţii inter-
ne care motivează şi orientează acţiunile individuale.

3. Instituţiile sunt părţi componente ale sistemelor simbolice comune, ale proceselor
cognitive şi culturale din viaţa socială2.

Prin noţiunea instituţie subînţelegem, în primul rând, un organism care îndeplineşte
în special activităţi cu caracter social, economic, cultural, administrativ etc.; ansamblul
normelor juridice care reglementează o anumită categorie de relaţii sociale; ansamblul de
relaţii care îndeplinesc funcţia de promovare, de conservare, de apărare a unor interese
sociale3. În limbajul comun, cuvântul instituţie îşi păstrează sensul iniţial, juridic, des-
emnând organizaţiile care au statut, reguli de funcţionare stabilite prin regulamente şi/sau
legi, având rolul sau funcţia socială de a satisface anumite nevoi colective. Exemplu tipic
de instituţie în acest sens este statul, cu organizaţiile sale administrative, politice, mili-
tare etc.4

În sens mai larg şi mai timpuriu pentru spaţiul românesc, termenul instituţie desem-
nează orice formă de viaţă socială care, printr-un proces de organizare şi structurare în
jurul unor funcţiuni şi obiective tipice, ajunge să fie reglementată de obicei (dreptul, aşa-
numit de la o vreme – nescris, aflat pe una din treptele lui de dezvoltare), de lege (drep-
tul scris, fie pravilă laică sau bisericească receptată, fie dreptul domnesc şi pravila ţării,
mai târziu) sau de convenţii şi tratate internaţionale5. 

Menţionăm în context că, noţiunea de instituţie cuprinde şi o serie de temeni „teh-
nici”, unii deja ieşiţi din uzul limbii, a căror cunoaştere este strict necesară pentru înţe-
legerea mai profundă a structurii şi mecanismului de funcţionare a instituţiilor. Prin urma-
re, o cunoaştere profundă a instituţiilor şi a termenilor „tehnici” ne permite nu doar să
subliniem unitatea de structură a acestora în cadrul întregului areal românesc, dar şi să
subliniem schimbările care au intervenit în cadrul anumitor instituţii în urma instituirii
regimului de dominaţie ţarist în Basarabia. 

Repere istoriografice. Unele aspecte cu referinţă la diferite instituţii administrative
şi de drept din Basarabia sub regim de dominaţie ţaristă au fost tangenţial analizate în
lucrările cercetătorilor ruşi P.Kuniţki6, N.Batriuşkov7, L.Berg8, N.Laşkov9, P.Kruşevan10

ş.a. Autorii au încercat să facă o caracteristică succintă a instituţiilor sociale, fiscale şi
administrative din Basarabia în sec. al XIX-lea – începutul sec. al XX-lea. Dar aceste
lucrări poartă amprenta timpului, sunt scrise de pe poziţii imperiale, iar autorii lor căutau
să demonstreze caracterul progresist al legislaţiei şi al instituţiilor de stat ruse. Prin urmare
aceste lucrări nu apreciază obiectiv instituţiile păstrate în Basarabia un anumit timp de
administraţia rusă. 

Un interes deosebit prezintă lucrările funcţionarilor ruşi trimişi în Basarabia pentru
a studia particularităţile sistemului administrativ – N.Baikov11, P.Svinin12 şi ale celor care
au activat în diferite instituţii ale Basarabiei – F.Vighel13, S.D. Urusov14. Acestea conţin
informaţii valoroase despre categoriile sociale, instituirea cordonului sanitaro-vamal de
şi Dunăre şi despre unificarea vamală a Basarabiei cu Rusia, sistemul administrativ,
judiciar, fiscal al Basarabiei în sec. al XIX-lea etc.

Unele informaţii şi aprecieri importante privind caracteristica diferitelor ramuri eco-
nomice ale Basarabiei, irentabilitatea păstrării cordonului sanitaro-vamal de  şi influenţa
menţinerii lui 
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asupra dezvoltării economice a provinciei, încadrarea în comerţul intern a diferitor
categorii sociale, instituirea burgheziei comerciale, se conţin în lucrarea lui Ia. Saburov15

şi în articolul lui F.Brun16.
Un interes aparte pentru cercetarea instituţiilor din Basarabia în sec. al XIX-lea prezintă

lucrările lui A.Nakko. În articolele dedicate administraţiei civile din Basarabia (în sens
de Bugeac – V.T.), Moldova şi Muntenia în anii războiului ruso-turc din 1806-181217 şi
administraţiei civile din Basarabia în perioada 1812-182818, autorul, folosind un număr
impunător de documente inedite de arhivă, analizează sistemul administrativ şi schimbările
care au intervenit în cadrul acestui sistem în urma activităţii administraţiei ruse din
Principate, evidenţiază specificul sistemului administrativ al Basarabiei în perioada 1812-
1828 – perioada autonomiei limitate a provinciei în com ponenţa Imperiului Rus. Una
dintre cele mai importante lucrări scrise de A.Nakko este lucrarea dedicată istoriei
Basarabiei, analizată de autor din punct de vedere istoric, economic şi statistic, dar
care, cu regret, a rămas needitată şi puţin cunoscută nu doar cititorului larg, dar şi multor
istorici19. Autorul pune în discuţie diverse probleme legate de administrarea Basarabiei,
evidenţiază schimbările care au intervenit în acest sistem în perioada de dominaţie ţaristă,
analizează procesul de includere a Basarabiei în sistemul economic şi politic al Imperiului
Rus, cercetează schimbările care au avut loc în sistemul administrativ-teritorial, expune
divergenţele din cadrul grupărilor boiereşti în timpul alegerilor în Adunarea deputaţilor
nobilimii din Basarabia din anii ’20-’50 ai sec. al XIX-lea etc. Dar şi această lucrare, deşi
este destul de bine documentată, este scrisă de pe poziţii imperiale. Autorul subapreciază
rolul administraţiei imperiale ruse în administrarea Basarabiei.

În studierea instituţiilor administrative din Basarabia din sec. al XIX-lea un interes
deosebit prezintă şi lucrările lui L.Kasso. Deşi a scris la comandă, în legătură cu centenarul
anexării Basarabiei la Imperiul Rus, şi a tratat evenimentele prin prisma ideologiei imperiale,
autorul a pus în circuitul ştiinţific izvoare inedite şi prin aceasta a lărgit cunoştinţele noa-
stre despre aceste evenimente20. Un merit deosebit al autorului este studierea dreptului
local din Basarabia21.

Unele informaţii cu referinţă la tema de cercetare întâlnim şi în lucrările ofiţerilor
Cartierului general22. Aceştia au efectuat descrierea statistică a Bugeacului, au elaborat
hărţi topografice ale Basarabiei şi au descris detaliat sistemul de prestaţii şi dări din
acea perioadă. 

Un rol important în studierea istoriei Basarabiei aparţine istoricului, economistului şi
publicistului A.A. Skalkovski23, considerat unul dintre cei mai remarcabili cercetători ai
sec. al XIX-lea, specialist în domeniul istoriei şi statisticii, care a lăsat moştenire 274
de lucrări ce privesc diverse întrebări de istorie economică şi politică a Novorosiei şi
Basarabiei. Bazându-se pe un număr mare de izvoare accesibile timpului, A.A. Skalkovski
a studiat diverse aspecte legate de viaţa economică, structura socială, administrarea politică
a ţarismului în Basarabia, a expus un şir de sugestii privind caracterul relaţiilor de piaţă,
a încercat să determine locul şi importanţa Basarabiei în sistemul pieţei din Novorosia,
a pătruns în esenţa sistemului administrativ instituit în provincie pe parcursul sec. al XIX-
lea etc.24

Unele aspecte ale istoriei Basarabiei, în special instituţiile, economice, sociale şi
fiscale, au fost studiate de istoricii şi economiştii basarabeni din a doua jumătate a sec.
al XIX-lea – începutul sec. al XX-lea: N.V. Laşkov25, N.C. Moghileanski26 ş. a. Deşi
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lucrările poartă un caracter mai mult economic, autorii n-au putut trece cu vederea şi unele
aspecte ce ţin de schimbările în structura socială a populaţiei, sistemul administrativ,
politica promovată de administraţia rusă în domeniul economic, social, fiscal etc. 

Studierea legislaţiei locale din Basarabia a fost şi în vizorul juriştilor V.Linovski27,
A.Egunov28, M.Şimanovski29, O.Pergament30, R.Kohmanski31 şi alţii, care au pus în discuţie
mai multe subiecte legate de legislaţia locală, dreptul privat şi dreptul public, practica
judecătoriei basarabene, cât şi diverse probleme de controversă privind dreptul basara-
bean etc.

Un anumit interes prezintă lucrările lui A.Stadniţki32, I.Parhomovici33 şi D.Şceglov34

dedicate mitropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni, din care putem determina rolul
mitropolitului în viaţa politică a Basarabiei, aportul lui în păstrarea autonomiei provinciei
până la 1828.

Unele subiecte legate de administrarea Basarabiei în sec. al XIX-lea sunt expuse şi în
lucrările lui I.Halipa35 şi Z.Arbure36. Dar, autorii n-au pătruns în esenţa mecanismului
de administrare a Basarabiei în această perioadă de timp.

În concluzie, putem considera că istoriografia epocii moderne, dedicată istoriei
Basarabia, cu tangenţă directă la istoria instituţiilor, suferă în multe de incorectitudini,
inexactităţi; în plus, ea nu a depăşit nivelul acumulării materialului factologic şi al
cercetărilor cu caracter local.

În perioada interbelică, după mai mult de 100 de ani de dominaţie ţaristă, apare
posibilitatea de a analiza consecinţele dominaţiei asupra dezvoltării acestor teritorii. Apar
primele lucrări de sinteză dedicate istoriei Basarabiei, în care, alături de problemele maj-
ore legate nemijlocit de anexarea teritoriului dintre Prut şi Nistru la Imperiul Rus şi
consecinţele acesteia asupra dezvoltării economice, sociale, politice şi culturale a regiunii,
întâlnim anumite informaţii referitor la tema de cercetare.

Din aceste lucrări evidenţiem, prin valoarea lor ştiinţifică, prin modul de abordare a
problemelor investigate, cercetările lui Onisifor Ghibu37, Ion Nistor38, Alexandru Boldur39,
Dumitru Bogos40, Petre Cazacu41, Nicolae Popovschi42, Ştefan Ciobanu43 etc. Ultimii cinci
erau basarabeni de origine, cunoşteau bine limba, istoria şi cultura rusă, respectiv, izvoarele
şi literatura monografică din Imperiul Rus vizând istoria Basarabiei. Aceste lucrări conţin
informaţii valoroase referitoare la sistemul administrativ şi judiciar din Basarabia după
anexarea ei  etc.

De un interes deosebit sunt lucrările dedicate autonomiei provinciei până la 1828.
În acest sens, lucrarea lui A.Boldur, dedicată autonomiei Basarabiei44, prezintă un interes
aparte pentru cercetările în domeniu, autorul fiind printre primii care s-a referit şi la
mecanismul de funcţionare a instituţiilor.

Prin urmare, istoriografia română din perioada interbelică a adus un aport considerabil
în studierea diverselor probleme ce ţin de istoria Basarabiei şi ne ajută, în aşa fel, la
conceperea problemelor ce ţin de evoluţia instituţională în Basarabia în epoca modernă.

Pe parcursul secolului trecut mai mulţi istorici au întreprins încercări de a explica
mecanismul de funcţionare a instituţiilor, definind unii termeni economici, sociali, fiscali,
politici şi administrativi. Cel mai mult i-a reuşit în acest sens istoricului M.P. Muntean,
unul dintre cei mai buni cunoscători ai izvoarelor istoriei Basarabiei sec. al XIX-lea, care
a publicat un studiu valoros dedicat dezvoltării economice a regiunii în perioada 1812-
186145 şi în care, întâlnind diverşi termeni ce reflectă viaţa economică, diferite stări sociale,
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varietatea de dări şi prestaţii, instituţii administrative, fiscale, religioase etc., a încercat
să-i definească succint.

Anumite informaţii cu referinţă la definirea anumitor instituţii economice, sociale,
administrative, fiscale etc. care au funcţionat în Basarabia în sec. al XIX-lea întâlnim în
culegerea de documente dedicată Situaţiei ţăranilor şi mişcării ţărăneşti din Basarabia
în perioada 1812-1861, alcătuită de istoricii I.A. Anţupov şi C.P. Krâjanovskaia46. Pentru
a uşura citirea şi înţelegerea documentelor publicate, autorii alcătuiesc un indice termi-
nologic, în care au fost incluşi şi caracterizaţi foarte succint toţi termenii, inclusiv insti-
tuţiile întâlnite în documentele publicate. 

Un interes deosebit prezintă şi lucrarea Acte în limba română tipărite în Basarabia
(1812-1830), îngrijită de Paul şi Zamfira Mihail. Pentru a uşura înţelegerea textelor mol-
doveneşti, autorii alcătuiesc la sfârşitul lucrării un indice lexicografic, tematic şi de „cuvin-
te-cheie”, unde dau o caracteristică, deşi foarte succintă, a acestora47. 

Date referitoare la anul instituirii anumitor instituţii din Basarabia în epoca moder-
nă întâlnim şi în lucrarea cercetătorului Dinu Poştarencu, intitulată O istorie a Basarabiei
în date şi documente48. Deşi autorul nu descrie istoria acestor instituţii, nu pune în dis-
cuţie problema mecanismului de funcţionare a instituţiilor, ci stabileşte doar anul insti-
tuirii unor instituţii, lucrarea prezintă în interes deosebit şi serveşte că o cronică în
instituirea diferitelor instituţii locale şi regionale. 

În 2005, acelaşi autor a întreprins încercarea de a alcătui un mic dicţionar rus-român
de instituţii ruseşti din Basarabia în sec. al XIX-lea49. Deşi micul dicţionar ataşat la
istoria modernă 
a Basarabiei nu include nici pe departe toate instituţiile şi nu explică mecanismul lor
de funcţionare, el are o importanţă deosebită în transpunerea în română a terminologiei
respective şi serveşte concomitent drept instrument de lucru în cercetarea diferitelor insti-
tuţii existente în Basarabia în sec. al XIX-lea.

Problema organizării administrative a Basarabiei în perioada dominaţiei ţariste a
fost şi în vizorul mai multor cercetători din Republica Moldova. Din lucrările mai vechi
axate pe această temă pot fi amintite lucrările lui Ia.S. Grosul50, A.V. Surilov51, I.A. Anţupov
şi V.I. Jukov52, în care sunt studiate diferite aspecte ale sistemului administrativ din Basarabia
în sec. al XIX-lea. Autorii au pus în discuţie mai multe întrebări legate de schimbările
care ai intervenit în sistemul administrativ, specificul autonomiei limitate în componen-
ţa Imperiului Rus, al politicii imperiale ruse promovate în sistemul administrativ al
Basarabiei în sec. al XIX-lea etc. Dar, aceşti istorici au scris sub influenţa paradigmei
marxiste, multe din problemele legate de sistemul administrativ fiind tratate de pe pozi-
ţiile tradiţionale ale istoriografiei sovietice, care considera actul de la 1812 drept unul
progresist.

Din cercetările mai noi dedicate sistemului administrativ al Basarabiei în epoca moder-
nă pot fi amintite lucrările lui Marcel Suveică53, Sergiu Cornea54, Andrei Borşevski55,
V.Morozan56 şi Dinu Poştarencu57. Autorii încearcă să analizeze de pe principii noi schim-
bările care au avut loc în sistemul administrativ al Basarabiei pe parcursul sec. al XIX-
lea. În circuitul ştiinţific au fost puse noi documente de arhivă, care au sporit interesul
faţă de aceste lucrări. 

Organizarea administrativă a Principatelor Române sub ocupaţia militară rusă din anii
1806- fost obiectul de studiu al istoricului Alexei Agachi, care în baza unui impunător
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material factologic, în special de arhivă, inedit, analizează schimbările care au avut loc
în instituţiile administrative în această perioadă de timp58. Cercetările efectuate de Alexei
Agachi ne permit să înţelegem cauza păstrării în Basarabia a multor instituţii, în special
în primii ani după anexare şi să înţelegem mecanismul de funcţionare a acestora.

Instituţiile administrative şi cele juridice din Basarabia în epoca modernă sunt şi în
vizorul juriştilor Elena Aramă59, Valentina Coptileţ60, Zinaida Lupaşcu61, Mihai Taşcă62.
Aceşti autori pun la îndoială unele teze expuse în istoriografia sovietică cu referire la sis-
temul judiciar din Basarabia în sec. al XIX-lea şi analizează prin prisma unor noi con-
cepte şi viziuni schimbările care au avut loc în domeniul instituţional în Basarabia sub
regim de dominaţie ţaristă. În pofida acestui fapt, şi în aceste lucrări nu se analizează deta-
liat premisele schimbărilor operate de administraţia imperială în sistemul administrativ
şi judiciar; în afara cercetării au rămas discuţiile duse pe parcursul anilor în cadrul dife-
ritelor instituţii regionale şi imperiale privind lichidarea unor instituţii locale şi institui-
rea altor noi imperiale; nu totdeauna se pătrunde în esenţa mecanismului de funcţionare
a acestor instituţii, iar deseori nici funcţiile şi competenţele acestora nu sunt descrise com-
plet şi cu exactitate etc.

Problema legată de evoluţia instituţiilor administrative din Basarabia în epoca moder-
nă este pusă în discuţie în ultimii ani cu o nouă intensitate de tinerii cercetători. În perioa-
da 18-19 septembrie 2009, în cadrul programului pentru tinerii cercetători,  şi-a desfă-
şurat lucrările Conferinţa ştiinţifică internaţională cu genericul „Evoluţia instituţiilor
administrative primare în Europa de Est (sec. XVIII-XIX)”, cu participarea tinerilor isto-
rici din Republica Moldova, România, Polonia, Rusia şi Ucraina. Cele mai bune mate-
riale prezentate în cadrul conferinţei au fost publicate în Revista de Istorie a Moldovei63.

În ultimii ani reapare tot mai mult interesul cercetătorilor pentru publicarea docu-
mentelor cu referire la instituţiile administrative din Basarabia în epoca modernă64. Un
interes deosebit, în acest sens, prezintă recenta culegere de documente Instituţiile admi-
nistrative locale din Basarabia (1812-1838), alcătuită de cercetătorii de la institutul de
Istorie Stat şi Drept al AŞM şi ANRM, Alina Felea, Teodor Candu, Tudor Ciobanu, Eugen
Cernenghi şi Adrian Dolghi, în care au fost incluse 78 de documente, unele inedite, depis-
tate în fondurile ANRM şi ASRO, iar altele publicate, la timpul său, în diferite culegeri
de documente65. Culegerea de documente include legi, proiecte de legi, rapoarte ale func-
ţionarilor, dispoziţii, ceri etc., ce reflectă istoria şi evoluţia organelor administrative loca-
le, în special instituţia isprăvniciei.

Prin urmare, analiza istoriografică a problemei demonstrează cu lux de amănunte că
problemele abordate în articolul de faţă n-au fost obiectul de studiu al cercetărilor nici în
istoriografia modernă, nici în cea contemporană. Puţinele referiri la această temă s-au
făcut doar tangenţial în lucrările de sinteză dedicate vieţii social-economice şi politice
în Basarabia în sec. al XIX-lea – începutul sec. al XX-lea şi nu satisfac cerinţelor ştiinţei
istoriografice contemporane. Izvoarele de arhivă depistate în diferite fonduri de arhivă,
atât de la noi din republică, cât şi de peste hotare, ne-au permis să cercetăm, în linii majore,
problemele abordate în lucrare.

Determinarea particularităţilor etapelor evoluţiei instituţiilor. Pentru a înţelege ce
schimbări au intervenit în cadrul instituţiilor, este necesar a determina perioadele inter-
ne (convenţionale) în evoluţia economică, socială, administrativă şi politică a Basarabiei
în epoca modernă (anii 1812-1918).
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În politica imperială a ţarismului promovată în Basarabia putem evidenţia, convenţio-
nal, trei perioade ce corespund, de fapt, etapelor de includere a regiunii în sistemul eco-
nomic, administrativ şi politic al Imperiului Rus: prima cuprinde anii 1812-1828/1830, cea
de a doua – anii 1831-1868/1873 şi cea de a treia – anii ’60-’70 ai sec. al XIX-lea – 1918. 

Prima perioadă începe cu anexarea teritoriului dintre Prut şi Nistru la Imperiul Rus
potrivit Tratatului de la Bucureşti din 16(28) mai 1812 şi finalizează cu lichidarea în 1828
a autonomiei Basarabiei (conform Regulamentului privind administrarea Basarabiei din
29 februarie 182866), cu suprimarea cordonului vamal de la Nistru şi cu unificarea vama-
lă a provinciei cu guberniile interne ruse prin Regulamentul din 26 septembrie 183067.
Acordarea prin Regulamentul organizării administrative a regiunii Basarabia din 29 apri-
lie 1818 a statutului de autonomie limitată în componenţa Imperiului Rus, va influinţa
direct specificul şi evoluţia instituţiilor în teritoriu nou-anexat. 

În această perioadă Basarabia este separată de guberniile ucrainene şi ruse prin cor-
donul sanitaro-vamal de la Nistru, iar de ţările europene – prin cel de la Prut şi Dunăre.
Pentru o anumită perioadă de timp, până în 1828, Basarabia deţine statutul de autonomie
limitată în componenţa Imperiului Rus. Tot atunci sunt luate măsuri concrete în vede-
rea studierii resurselor economice şi umane ale Basarabiei, sunt trimişi funcţionari şi date
dispoziţii administraţiei militare şi civile întru a studia frontiera de apus – la Prut şi
Dunăre – în vederea instituirii unui cordon sanitaro-vamal ce ar apăra teritoriul nou-
anexat nu numai de pătrunderea molimei, dar care l-ar pregăti, în ce priveşte instituţiile
vamale şi de carantină, pentru o administrare economică eficace şi o includere cât mai
grabnică şi sigură a regiunii în sistemul pieţei interne ruse68. Aceşti funcţionari aveau obli-
gaţia de a studia pe teren specificul administrării teritoriului, instituţiile sociale, fiscale,
administrative etc. În acelaşi rând, ei urmau să ia cunoştinţă nu doar de specificul dez-
voltării economice, de condiţiile în care poate fi desfăşurat comerţul, de cererea şi ofer-
ta pe piaţa internă rusă şi cea basarabeană, dar şi să analizeze şi particularităţile comer-
ţului, formate în bază particularităţilor deja stabilite în comerţul Moldovei la sfârşitul sec.
al XVIII-lea – începutul sec. al XIX-lea, particularităţi păstrate de ţarism pentru o anu-
mită perioadă şi în Basarabia, atât din considerente de ordin economic, cât şi de cel
politic. Totodată, erau analizate schimbările care au intervenit în cadrul diferitelor cate-
gorii sociale, modalitatea de impozitare a populaţiei moştenită din Principatul Moldova,
pentru a putea fi operate schimbări reieşind din noile condiţii etc.69

Teritoriul este subordonat, integral, unui sistem birocratic şi legislativ complet stră-
in – celui rusesc. Intervin treptat schimbări în sistemul de proprietate. Stările sociale
tradiţionale autohtone sunt dispersate prin infiltrarea în rândurile lor a elementului alo-
gen cosmopolit: ruşilor, ucrainenilor, bulgarilor, găgăuzilor, evreilor, armenilor, grecilor,
germanilor, elveţienilor etc. Autohtonii sunt supuşi unui sistem de dublă exploatare –
de către administraţia imperială, ce prezenta o instituţie străină, greu de conceput pen-
tru mulţi din autohtoni, şi de către persoane fizice, de multe ori provenite nu din rândul
boierilor moldoveni autohtoni, ci din rândul străinilor care au primit, au cumpărat sau au
obţinut în urma căsătoriilor proprietăţi funciare, la care se adaugă, de multe ori, tot
felul de abuzuri şi violenţe, atât din partea autohtonilor, cât şi din partea străinilor. Regimul
de dominaţie ţarist a afectat şi boierimea, care, pentru a-şi păstra drepturile şi privilegii-
le, a fost nevoită să înveţe limba rusă, să-şi facă studiile în instituţiile de învăţământ din
Rusia, să accepte funcţii în instituţiile ţinutale şi regionale şi, prin aceasta, să participe
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la promovarea politicii coloniale a Imperiului în teritoriul anexat, ceea ce din punct de
vedere mental-afectiv a influenţat negativ asupra spiritului naţional.

În această perioadă ţarismul a păstrat vechile denumiri ale instituţiilor şi funcţiona-
rilor (ţinut, ispravnic, ocol, ocolaş, adunarea satului, vornic, bătrân etc.) şi atribuţiile
acestora. Provincia era împărţită în ţinuturi. În fruntea ţinuturilor se numeau ispravni-
cii, care pe lângă funcţiile de bază, desemnau în funcţii conducătorii unităţilor teritoria-
le mai mici. Ţinuturile erau împărţite în ocoale, ce cuprindeau un anumit număr de
sate. În fruntea ocoalelor erau aleşi ocolaşii. Satele erau administrate de vornici şi adu-
narea satului.

În această perioadă se observă tentativa boicotării practicii utilizării limbii române în
instituţiile civile şi juduciare din Basarabia, contrar prevederilor legale, ce se realiza, de
cele mai dese ori, de funcţionarii isprăvniciilor, care s-au completat treptat din rânduri-
le ruşilor, ucrainenilor etc. care nu cunoşteau şi nu doreau să înveţe limba autohtonilor.
Pe parcurs iniţiativa de a înlătura limba română din instituţiile regionale şi ţinutale a par-
venit chiar din partea funcţionarilor Guvernului Regional. Aceasta dovedeşte o dată în
plus că ţarismul, deşi a acordat pentru o anumită perioadă de timp Basarabiei unele
particularităţi în sistemul administrativ, a promovat o politică consecventă de includere
a teritoriului nou-anexat în sistemul economic şi politic imperial, parte componentă a
căreia era politica de deznaţionalizare – rusificare prin învăţământ, administraţie de
stat, politică a populaţiei dispersate, înstrăinarea valorilor spirituale ale neamului şi pre-
gătirea unei elite cosmopolite, bazate pe un alt sistem de valori decât cel românesc etc.,
anularea drepturilor şi libertăţilor naţionale şi interzicerea utilizării limbii române şi a
limbilor altor grupuri etnice în toate domeniile vieţii sociale, lipsirea românilor basara-
beni de propriile valori spirituale şi impunerea valorilor spirituale ruse etc.

Intervin anumite schimbări şi sub aspect ecleziastic. La 21 august 1813, uzurpând
drepturile canonice ale Mitropoliei Moldovei, oficialităţile de la Sankt Petersburg înfi-
inţează pe teritoriul nou-anexat Eparhia Chişinăului şi Hotinului70, divizând, în aşa fel,
Principatul Moldova nu doar din punct de vedere politic, dar şi sub raport religios.

La rândul său, perioada anilor 1812-1830 poate fi divizată, convenţional, în două etape.
Prima etapă cuprinde anii 1812-1825, când se întreprind măsuri concrete în vederea atra-
gerii în Basarabia a coloniştilor, negustorilor bogaţi din străinătate şi din guberniile ruse,
în care scop administraţiei civile îi sunt date dispoziţii de a întreprinde măsuri urgente
şi eficiente întru soluţionarea acestor sarcini imperiale în teritoriul nou-anexat71. Succesul
acestor măsuri a finalizat cu o creştere rapidă a numărului de colonişti transdanubieni, de
colonişti germani, elveţieni şi de imigranţi din guberniile interne ruse, a numărului de
negustori străini, îndeosebi greci, armeni şi evrei. Ca rezultat, se consolidează puternic
poziţiile elementului alogen, în special ale negustorilor, care deţineau monopolul asu-
pra exportului de cereale şi produse animaliere din Basarabia prin porturile dunărene –
Ismail, Reni, Chilia şi prin portul-franc72 Odesa. Toate acestea determină anumite schim-
bări şi în structura socială a societăţii basarabene. Rezultatul acestei politici este conso-
lidarea dominaţiei economice şi politice a ţarismului în teritoriile dintre Prut şi Nistru73.

După adoptarea tarifului vamal din 31 martie 181674, în Basarabia sunt adoptate noi
acte legislative, care au fost generalizate în decizia Consiliului de Miniştri din 28 noiem-
brie 1816, al căror scop era de a reorienta comerţul basarabean de la pieţele tradiţionale
europene spre piaţa internă rusă şi de a pregăti terenul pentru includerea Basarabiei în
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sistemul economic şi politic al Imperiului Rus75. 
În această perioadă, la 29 aprilie 1818, este adoptat Regulamentul privind organiza-

rea regiunii Basarabia, care prevedea acordarea unei autonomii limitate regiunii anexate.
Regulamentul a stabilit statutul de regiune al Basarabiei în componenţa Imperiului Rus,
a determinat ca centru regional administrativ oraşul Chişinău, a confirmat noua împărţi-
re administrativ-teritorială a regiunii (Basarabia a fost divizată în 6 ţinuturi: Hotin, Iaşi,
Orhei, Bender, Akkerman şi Ismail), a instituit organele regionale supreme – Consiliul
Suprem, Guvernul Regional, Tribunalul Regional Penal şi Tribunalul Regional Civil şi
instituţiile ţinutale etc.76 Potrivit stratificării sociale, în Basarabia se stabileau următoare-
le categorii sociale: clerul, nobilimea, boiernaşii, mazilii, ruptaşii, negustorii şi mica bur-
ghezie, ţăranii sau coloniştii agricoli, ţiganii (care aparţineau statului şi moşierilor) şi evre-
ii77. În aşa fel, rangurile privilegiate ale boierilor au fost lichidate, iar această stare socială
a fost egalată în drepturi cu nobilimea din guberniile interne ruse şi integrată în ea. 

Ţarismul întreprinde măsuri concrete de a scoate din circulaţie de pe piaţa din Basarabia
diversitatea de monede străine (mahmudea, jumătate de mahmudea, o pătrime din mah-
mudea, rubia, rubeicicul, beşlicul, stambolul, funducul, misârul etc.78), în special turceşti,
folosind pentru aceasta diferite pretexte, punând în aplicare asignatul rusesc. Prin aceas-
tă măsură administraţia imperială urmărea scopul de a proteja vistieria imperială şi
piaţa internă rusă, de a apăra interesele burgheziei comercial-industriale ruse şi de a
crea condiţii mai favorabile de includere a Basarabiei în sistemul pieţei interne ruse79. 

Intervin anumite schimbări şi în cadrul diferitelor instituţii administrative şi juridi-
ce. Fiind concentrată în capitală, în oraşele-porturi şi în oraşele judeţene, burghezia comer-
cială a căutat să-şi apere, din start, interesele, cerând de la administraţia regională şi
cea imperială instituirea unui Tribunal Comercial, asemeni celui ce funcţiona în portul
Odesa încă din 1808. Deşi ideea instituirii acestei instituţii a fost promovată de negus-
torii mari angrosişti din Odesa, transferaţi cu traiul în porturile basarabene şi cunoscuţi
deja cu activitatea acestei instituţii, în instituirea Tribunalului Comercial era cointeresa-
tă şi administraţia imperială, care căuta să ţină sub control activitatea acestei stări socia-
le80. Concomitent ţarismul întreprinde măsuri concrete în vederea creării cât mai rapide
a unor structuri tipice societăţii moderne, dar care să excludă posibilitatea încadrării în
categoria burgheziei comerciale a elementului naţional. Din şirul acestor măsuri va face
parte şi adoptarea structurii de ghildă în Basarabia, care se va discuta destul de mult în
cadrul cercurilor administrative regionale şi imperiale în aceşti ani, dar care va fi aplicată
în a doua perioadă. În condiţiile create, când Basarabia deţinea statutul de autonomie limi-
tată în componenţa Imperiului, iar teritoriul era separat de guberniile ruse prin cordonul
sanitaro-vamal de la Nistru, iar de pieţele europene – de cel de la Prut şi Dunăre, unde
comerţul exterior şi cel cu guberniile ruse era reglementat de tariful vamal prohibitiv din
1822, ţarismul este nevoit să adopte un regulament ce ar înlocui tariful vamal şi care ar
reglementa comerţul cu Basarabia81.

La această etapă ţarismul a depus eforturi substanţiale în vederea instituirii la hota-
rele de apus ale Basarabiei – la Prut şi Dunăre – a unui cordon sanitaro-vamal. Organizarea
cordonului a decurs dificil, a necesitat timp şi diverse măsuri de ordin economic şi poli-
tic adoptate de diferite instituţii de stat imperiale implicate în soluţionarea acestei pro-
bleme. Organizând instituţii vamale şi carantinale provizorii ce urmau să apere Imperiul
de pătrunderea molimei şi să asigure stabilirea, atât pentru Basarabia, cât şi pentru guber-
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niile ruse, a legăturilor comerciale cu ţările străine prin intermediul noii frontiere, ţaris-
mul a instituit pe parcursul a cinci ani comitete şi comisii speciale, a trimis în provincie
împuterniciţi speciali care urmau să studieze la faţa locului punctele de amplasare a caran-
tinelor şi a instituţiilor vamale82.

Măsurile întreprinse de ţarism în scopul instituirii cordonului sanitaro-vamal la Prut
şi Dunăre denotă că, promovând interesele departamentale, organele de resort ale statu-
lui autocrat – imperiale şi regionale, civile şi militare – implicate în soluţionarea pro-
blemei, deseori nu găseau soluţii comune, iar controversele existente tergiversau rezol-
varea problemei. Mult depindea şi de administraţia regională care, în dorinţa de a realiza
cât mai urgent dispoziţiile imperiale, neavând însă nici practica, dar, probabil, nici cunoş-
tinţele necesare, nu totdeauna lua deciziile cele mai potrivite. Stabilind locurile de ampla-
sare a carantinelor, vămilor şi posturilor vamale la noua frontieră, administraţia imperială
urma să ţină cont şi de diverşi factori interni – de faptul că în apropiere cu Basarabia este
amplasat portul-franc Odesa şi de cei externi – că la hotarele ei de apus sunt amplasate
porturile dunărene Galaţi şi Brăila.

Dar, instituind, în 1817, cordonul de la Prut şi Dunăre83, ţarismul, care se străduia să
evite concurenţa mărfurilor străine ce puteau pătrunde în guberniile interne ruse prin
Basarabia, dar şi din alte considerente, şi având deja „exemplul” unificării vamale cu
Regatul Polonez84, care a contribuit nemijlocit la subminarea industriei ruse, nu mai vroia
să lichideze cordonul sanitaro-vamal de la Nistru. 

Deşi discuţiile privind suprimarea cordonului sanitaro-vamal de la Nistru şi unifica-
rea vamală a Basarabiei cu guberniile ruse au început îndată după anexarea provinciei
la Rusia, soluţionarea întrebării s-a dovedit destul de dificilă, deoarece asigurarea secu-
rităţii vamale trebuia conjugată cu protejarea intereselor economice şi politice ale Imperiului
în această regiune. Discuţiile de lungă durată care au fost duse pe parcursul a circa 18 ani
asupra acestei probleme au demonstrat că în cercurile guvernante imperiale şi regionale
nu exista o unitate de opinii privind suprimarea cordonului de la Nistru. 

Cei care se pronunţau pentru păstrarea cordonului sanitaro-vamal de la Nistru (în spe-
cial reprezentanţii diferitelor instituţii de stat imperiale) argumentau necesitatea păstră-
rii acestuia prin faptul că, deoarece teritoriul nou-anexat nu este valorificat, inclusiv din
punct de vedere administrativ, era posibil ca mărfurile străine să pătrundă în guberniile
ruse fără achitarea taxelor vamale, sub pretextul că sunt mărfuri basarabene, iar creşte-
rea exportului de mărfuri de peste Nistru ar putea spori concurenţa, provocând astfel
nemulţumirea cercurilor comercial-industriale locale. Era şi temerea că tot mai mulţi
fugari din guberniile ruse vor trece vechea frontieră de la Nistru, deoarece în Basarabia
şerbia a fost lichidată încă până la anexarea ei la Rusia. Nu era exclus şi pericolul răs-
pândirii epidemiilor necontrolate – a ciumei şi holerei, care pătrundeau adesea din pose-
siunile Porţii Otomane şi din guberniile de sud ale Ucrainei.

În schimb, cei care promovau ideea suprimării cordonului sanitaro-vamal de la Nistru
(reprezentanţii administraţiei regionale) invocau necesitatea integrării teritoriului de curând
anexat, aducând drept argumente: avantajele extinderii relaţiilor comerciale şi ale altor tipuri
de relaţii cu guberniile ruse; iraţionalitatea vămuirii duble a mărfurilor străine; complexi-
tatea decontărilor însoţită de pierderile inevitabile de timp la carantina dublă – toate aces-
tea frânau dezvoltarea comerţului exterior, respectiv se reduceau veniturile în vistieria
statului. Ei susţineau că suprimarea cordonului va lărgi piaţa de desfacere a mărfurilor indus-
triale şi va extinde sfera de activitate economică a burgheziei comerciale ruse în Basarabia85.
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Pornind de la interesele „supreme” ale Imperiului, luptând pentru a-şi asigura supe-
rioritatea politică şi economică la periferiile naţionale, administraţia imperială acţiona cu
precauţie, fără grabă şi în repetate rânduri a respins propunerile întemeiate ale adminis-
traţiei regionale privind suprimarea cordonului sanitaro-vamal de la Nistru. Soluţionarea
problemei se preconiza pentru perioada când vor fi create condiţii favorabile, atât sub
aspect economic, cât şi politic.

Prezenţa a două cordoane sanitaro-vamale: unul – la Prut şi Dunăre, iar altul – la
Nistru, deşi a grăbit procesul constituirii pieţei interne basarabene, a cauzat prejudicii
serioase nu numai dezvoltării comerţului cu ţările străine, guberniile interne ruse şi
dezvoltării economice, în general, dar a influenţat direct şi asupra procesului de geneză
şi evoluţie a burgheziei comerciale basarabene. 

Cea de-a doua etapă cuprinde anii 1825-1830, când în Basarabia este pus în aplicare
Regulamentul cu privire la comerţul cu Basarabia din 17 februarie 182586, care limita expor-
tul peste Nistru a unor mărfuri basarabene ce constituiau ponderea de bază a comerţului cu
guberniile ruse şi care asigura importul fără plata taxei vamale a mărfurilor de manufactu-
ră şi de fabrică ruseşti. În comerţul Basarabiei cu guberniile ruse se stabileşte o preponde-
renţă dublă a importului mărfurilor ruse în Basarabia asupra exportului mărfurilor basara-
bene în Rusia. Regulamentul din 1825 era protecţionist pentru piaţa rusă şi nefavorabil pentru
Basarabia, nu doar prin faptul că limita exportul celor mai solicitate mărfuri basarabene pe
piaţa internă rusă şi acorda negustorilor din guberniile ruse drepturi nelimitate în comerţul
Basarabiei, dar şi prin faptul că limita activitatea comercială a negustorilor basarabeni pe
piaţa internă rusă şi frâna, în aşa fel, procesul de acumulare iniţială a capitalului.

Ca rezultat, pe piaţa basarabeană slăbesc treptat poziţiile negustorilor din alte ţări –
în special din Sublima Poartă şi Imperiul Austriac, în schimb se întăresc poziţiile negus-
torilor din guberniile ruse. Politica comercial-vamală promovată de ţarism în Basarabia
poartă un caracter vădit colonial, ţinutul fiind transformat într-o piaţă sigură şi avanta-
joasă de desfacere a mărfurilor ruse. Regulamentul, fiind în esenţă protecţionist, a pro-
vocat nemulţumirea cercurilor comercial-industriale din Basarabia, nu era nici pe placul
autorităţilor regionale, care îl considerau o barieră în calea integrării Basarabiei în siste-
mul pieţei interne ruse. Sub presiunea cercurilor comercial-industriale şi a administraţiei
regionale, ţarismul a fost impus să facă unele cedări în exportul anumitor mărfuri basa-
rabene în Rusia, dar în ce priveşte problemele-cheie – suprimarea cordonului vamal de
la Nistru şi abrogarea Regulamentului din 17 februarie 1825 – nu a cedat87. Situaţia va fi
soluţionată abia în 1830, când, în urma decretului Senatului Guvernant din 26 septembrie88,
concomitent cu suprimarea cordonului vamal de la Nistru şi aplicarea pe teritoriul Basarabiei
a structurii de ghildă, este lichidat şi Regulamentul din 17 februarie 1825.

Intervin schimbări în sistemul de impozitare a populaţiei. Începând cu 1 ianuarie 1825,
în Basarabia este pusă în aplicare decizia Comitetului de Miniştri din 11 noiembrie
1824 cu privire la reforma fiscală, scopul căreia era de a pune capăt haosului în încasa-
rea impozitelor de la populaţie şi de a-i impune la plata impozitelor pe ţăranii de stat şi
colonişti, care până acum beneficiau de unele privilegii89.

A doua perioadă cuprinde anii 1828/1831-1868/1873 şi începe odată cu suspendarea
particularităţilor locale în sistemul administrativ, după lichidarea în 1828 a autonomiei
Basarabiei. Administraţia Basarabiei era subordonată direct guvernatorului general al
Novorosiei şi Basarabiei90 cu sediul în Odesa şi era împărţită în administraţia regională,
judeţeană şi orăşenească91.
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Administraţia regională rămâne în oraşul Chişinău, iar administraţia judeţeană – în
judeţele Hotin, Iaşi, Orhei, Bender, Akkerman şi Ismail cu sediul în oraşele Hotin, Bălţi,
Chişinău, Bender, Akkerman şi Ismail; cea orăşenească – în oraşele Chişinău, Bender,
Ismail, Bălţi, Hotin, Akkerman, Chilia şi Reni92. Administraţia regională rămâne în
continuare în subordinea guvernatorului civil, numit de către împărat şi era alcătuită
din Consiliul Regional, Cârmuirea Regională, Administraţia Financiară, Tribunalul Regional
Penal, Tribunalul Regional Civil şi Judecătoria verbală93. 

Peste puţin timp pe teritoriul Basarabiei intrară în vigoare legislaţia comercială rusă,
inclusiv: după aplicarea la 26 septembrie 1830 a Regulamentului ghildelor, suprimarea cor-
donului vamal de la Nistru şi unificarea vamală a regiunii cu Rusia, instituirea Administraţiei
Speciale a oraşului Ismail etc. În această perioadă Basarabia este inclusă în sistemul pie-
ţei interne ruse, determinându-se locul ei în comerţul intergubernial ca furnizor de cereale
şi de produse animaliere, pomicole şi viticole, de tutun, sare etc. şi ca piaţă de desfacere a
„mărfurilor ruse” – articole ale industriei textile, de prelucrare a metalelor etc. 

În această etapă burghezia basarabeană se constituie ca stare socială. Măsurile întreprinse
de ţarism prin aplicarea structurii de ghildă denotă că burghezia comercială în Basarabia nu
s-a constituit ca o categorie economică, obiectivă, ci mai mult ca una fiscală şi juridică. Aceasta
se datorează nu atât proceselor interne – economice şi sociale, nu atât naşterii – genezei şi
evoluţiei, ci mai mult deciziilor administraţiei imperiale şi regionale. Deciziile adoptate de
ţarism în politica economică în anii ’30 ai sec. al XIX-lea demonstrează că burghezia comercială
basarabeană a fost creată cu susţinerea statului, fiind dependentă de el, fără a dispune însă,
ca burghezia vest-europeană, de anumite drepturi constituţionale. Ea nu a prezentat o entitate
coerentă, delimitată etnic şi social, conştientă de drepturile şi obligaţiunile sale.

Ideile modernizării pătrund şi în cadrul societăţii basarabene. În această perioadă
intervin anumite schimbări în modul de viaţă şi în mentalitatea nobilimii basarabene.
A.Nakko scria în această privinţă la 1879: „Viaţa laică s-a născut, la început, la Chişinău,
de unde s-a răspândit ulterior şi în provincie. În anii ’40 ai sec. al XIX-lea noţiunile de
convieţuire, viaţă de societate, viaţă confortabilă, adresare laică, purtare demnă, s-au
răspândit într-atât, încât stările înstărite din mediul urban şi cel rural, care până acum
locuiau în case mici şi incomode, cu două-trei sau, rareori, cu patru odăi, au început acum
să-şi construiască case mari din piatră, cu holuri mari şi săli spaţioase. Imitând prin
comportamentul său societatea europeană, ei organizau baluri şi adunări, la care se întrunea
întreaga societate laică orăşenească şi toţi moşierii din vecinătate. Frecventând adunările
laice din mediul urban şi cel rural, nu se mai putea rămâne în mediul de altădată. De aceea,
chiar şi acei care cel mai puţin erau predispuşi de a face careva schimbări în modul de
viaţă, vrând-nevrând au fost nevoiţi să se alinieze oamenilor înaintaţi. Despre maniere
frumoase şi modul de a se prezenta respectabil „în sălile cu parchet” nici nu se putea vorbi
la acea perioadă. Dimpotrivă, se observă tendinţa de imitaţie nereuşită a manierelor, totul
era puţin caraghios. Dar altfel nici nu putea fi în acel timp. Cert este faptul că societatea
basarabeană tindea spre o viaţă nouă, schimbându-şi permanent situaţia materială şi
moravurile, pe care le-a moştenit din secolul trecut”94. 

Pe linia renaşterii naţionale s-au înregistrat la Chişinău între 1845 şi 1848 mai multe
tentative ale unor boieri români de a publica ziarul „Românul”. Tipografia eparhială
din Chişinău a reînceput din 1853 să imprime broşuri şi cărţi bisericeşti în limba română,
fiind închisă în 188395.
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Cea de-a treia perioadă cuprinde anii ’60-’70 ai sec. al XIX-lea – 1918, de la refor-
mele liberale (Regulamentul agrar din 14 iulie 1868, reforma zemstvelor, reforma judiciară)
şi până la reunirea cu Paria Mamă – România.

Limita inferioară a acestei perioade coincide cu epoca marilor reforme, sau cu aşa-numi-
tele reforme liberale din anii ’60-’70 ai sec. al XIX-lea, care au produs schimbări de ordin
calitativ în cadrul societăţii basarabene. În rezultatul implementării în Basarabia a Regulamentului
agrar din 14 iulie 1868 şi a legilor agrare din 3 decembrie 1868, 23 decembrie 1869, 4 iunie
1871, 21 decembrie 1871 şi 4 februarie 1875, ţăranii domeniali, toate categoriile de colonişti,
odnodvorţii, ţăranii stabiliţi pe ocinile răzeşeşti, pe moşiile moşiereşti şi mănăstireşti au fost
atribuiţi ţăranilor-proprietari şi împroprietăriţi cu pământ. Ca rezultat, au fost lichidate barie-
rele de ordin economic, social şi juridic între diferite categorii de ţărani din Basarabia. Respectiv,
intervin schimbări şi în sistemul funciar. Are loc reducerea proprietăţilor funciare moşiereşti:
de la 945094 desetine în 1877 la 860178 desetine în 1905, iar proprietatea funciară ecleziastică
şi a statului s-a mărit – de la 216514 la 314692 desetine. Aceeaşi tendinţă de creştere are loc
şi în cadrul proprietăţii funciare negustoreşti, care a crescut, de la 231996 desetine în 1877
la 244132 desetine în 1905, iar proprietatea funciară a diferitelor categorii de ţărani s-a
mărit, în aceeaşi perioadă de timp, de la 1536215 la 1864023 desetine96. Ca rezultat, are loc
procesul de fragmentare a loturilor funciare ţărăneşti ce a generat, în mod obiectiv, diferenţierea
ţărănimii, fiind mai evidenţiat în judeţele de centru şi de nord, unde ţăranii au primit loturi
mult mai mici, comparativ cu ţăranii din judeţele de sud ale Basarabiei. Pământul a căpătat
o valoare deosebită, reprezentând nu doar obiectul unor investiţii rentabile de capital, dar şi
o sursă importantă de existenţă pentru ţărani. Ia amploare fenomenul de arendă şi subarendă
a pământului, la care recurgeau diferite categorii sociale. Toate aceste schimbări au contribuit
la dezvoltarea rapidă a relaţiilor capitaliste în Basarabia. 

Tot în această etapă Basarabia pierde statutul ei de altădată economic, social, politic
şi juridic de regiune şi este transformată în gubernie. La 22 noiembrie 1873, ministrul de
interne înaintează în Senatul Guvernant raportul despre lichidarea Consiliului regional al
Basarabiei şi transformarea regiunii în gubernie rusească, propunere susţinută de Consiliul
de Stat al Rusiei şi aprobată la 7 decembrie 1873 de împăratul Alexandru al II-lea97. 

Limita superioară a acestei perioade coincide cu Declaraţia de Unire a Basarabiei
cu România adoptată de Sfatul Ţării la 27 martie 1918, ce va salva această provincie de
bolşevizarea ei, aşa cum s-a întâmplat cu alte provincii naţionale ale fostului Imperiu
Ţarist.

Concluzii şi generalizări. Analiza celor trei etape în evoluţia economică, socială,
administrativă şi politică a Basarabiei în epoca modernă ne permit să conchidem că
specificul evoluţiei instituţiilor a fost generat de situaţia periferică şi statul de colonie a
teritoriului nou-anexat în sistemul economic şi politic al Imperiului Rus, care a deter-
minat în mare parte atitudinea vădit discriminatorie a autorităţilor imperiale faţă de acest
teritoriu şi faţă de acest popor. 

Pe parcursul sec. al XIX-lea ţarismul a limitat drepturile şi posibilităţile autohtonilor,
în fond ale moldovenilor, prin atragerea în diferite ramuri economice a coloniştilor şi
negustorilor de peste hotare şi din guberniile ruse, iar în instituţiile ţinutale şi regionale
a funcţionarilor ruşi, cărora, pentru a se încadra în categoria burgheziei basarabene, le-a
acordat diverse înlesniri şi privilegii. În consecinţă, elementul burghez ce s-a constituit
ca stare socială şi care va domina atât în structurile economice profitabile, cît şi cele insti-
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tuţionale, va prezenta o pătură socială cosmopolită, alcătuită în mare parte din elemente
alogene, susţinute şi protejate de administraţia imperială. Astfel, majoritatea ramurilor
economice orientate la cerinţele pieţei, în special comerţul sânt concentrate în mâinile
străinilor, în care predominau elementele orientale, iar în instituţiile regionale şi ţinuta-
le – în mâinile funcţionarii ruşi. Anume alogenilor – armenilor, grecilor, evreilor, ruşilor,
ucrainenilor etc. le-a revenit rolul de bază în includerea Basarabiei în sistemul econo-
mic şi politic al Imperiului Rus.

Acordând pentru o anumită perioadă de timp Basarabiei unele particularităţi în sis-
temul administrativ, ţarismul a promovat o politică consecventă de includere a teritoriu-
lui nou-anexat în sistemul economic şi politic imperial, parte componentă a căreia era
politica de deznaţionalizare – rusificare prin învăţământ, administraţie de stat, politică a
populaţiei dispersate, înstrăinarea valorilor spirituale ale neamului şi pregătirea unei elite
cosmopolite, bazate pe un alt sistem de valori decât cel românesc etc., anularea dreptu-
rilor şi libertăţilor naţionale şi interzicerea utilizării limbii române şi a limbilor altor gru-
puri etnice în toate domeniile vieţii sociale, lipsirea românilor basarabeni de propriile
valori spirituale şi impunerea valorilor spirituale ruse etc.

Prin urmare, lipsa de unitate statală şi independenţă naţională, dominaţia politică şi
exploatarea econo mică de către Imperiul Rus au influenţat direct evoluţia instituţională
în Basarabia. 
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